

Кузбасс

Издается
с 7 января 1922 года.

взгляд

После харакири

Самое трудное в забастовке — закончить ее. Ибо цель акции — жуваль в небо, а в руки можно получить лишь синицу.

Ловля птички продолжалась две недели. Наконец, нашли. В том числе железнодорожники, решившие расстаться с малым, чтоб не потерять большее. В воскресенье распустились: «Синица будет». И забастовщики сошли с Транссиба.

Капитальные проблемы, однако, не решены. Президент у власти и ведет нас «единственно верным курсом».

«Надо жить по средствам!» Очень правильные слова. Все мы готовы жить именно так. И просим: «Дайте нам эти средства!» А средств нет — ни в чисто денежном выражении, то есть в виде рыбки, которую можно скушать, ни в виде продуктивных идей, то есть удочки, которой можно изловить ту рыбку самостоятельно.

Сказал. (Новые времена богаты на слова, которые похити невозможно произнести, самое популярное среди них — «реструктуризация»). Приватизировали почти все, включая власть.

В конечном итоге «вдохновенные» и «реструктуризованные», мы, научно говоря, «субъекты экономики», сами на рельсы. А верхняя власть, откуда все пошло, занимается в данный момент поиском виновных: «кто допустил?»

Между тем виновников все знают. Про Москву мы знаем. А в области, ясное дело, — расточители прошлых лет, покинувшие власть. Прибывший в Кузбасс вице-премьер Олег Сысуев объяснил, что когда есть нечего, не стоит бросать так много денег на улучшение дорог. А мы добавим: на два международных аэропорта, из которых некому летать, на сельхозпрограмму объемом в несколько годовых бюджетов области, на расширенное строительство рядом с довоенными бараками и послевоенными «нахаловками» и тому подобное, включая производство книжных неликвидов на историческую тему.

(Окончание на 2-й стр.)

Новости

Ничего чрезвычайного!

Вчера А. Г. Тулеев подписал распоряжение о признании утратившим силу распоряжения АКО № 491-р от 20.05.98 «О введении чрезвычайного положения на территории Кемеровской области».

И еще — от Минобороны

На имя губернатора А. Г. Тулеева пришла телеграмма заместителя председателя России Б. Е. Немцова, в которой сказано: «Прошу Вас под личную ответственность обеспечить направление совместно с главным управлением Центрального банка Российской Федерации по Кемеровской области строго целевым назначением на выплату заработной платы непосредственно предприятиям топливно-энергетического комплекса денежных средств, выделенных Минобороны России... в счет погашения задолженности за поставленный уголь, в том числе: АО «Ленинскуголь» — в сумме 10 млн. рублей, из них шахте «Польсаевская» — 5 млн. рублей, шахте им. Кирова — 5 млн. рублей; АО «Проктопьевскуголь» — 10 млн. рублей, АО «Киселевскуголь» — 7 млн. рублей, «Южный Кузбасс» — 9 млн. рублей.

Без билета, а не заяц

В субботу подписано соглашение между администрацией Кемеровской области, Министерством путей сообщения РФ и профсоюзом о бесплатном проезде детей шахтеров Кузбасса для коллективного отдыха с 23 мая по 5 сентября этого года.

Распорядок принятия на себя МПС и профсоюзом обязанностей и транспортных средств. Оформление уже осуществляется на основании заявок областной администрации.

...Но творчество продолжается

Вчера в зале Союза художников состоялось торжественное открытие областной выставки народного творчества, посвященной Дню Победы.

Свои картины и изделия прикладного искусства представили 57 ветеранов Великой Отечественной войны. Впервые произведения изобразительного искусства были выставлены на продажу.

Участникам выставки была представлена праздничная программа, им вручены благодарственные грамоты и подарки.

из областного бюджета

Вчера по распоряжению губернатора А. Г. Тулеева на заработную плату работникам образования в городах Киселевск, Проктопьевск и Юргу перечислено по 500 тыс. рублей. На эти же цели в Чебулинский район перечислено 400 тыс. рублей. Кроме этого, областному департаменту образования на заработную плату работникам педагогических училищ выделено 500 тыс. рублей.

Областному департаменту образования на текущие финансовые расходы (коммунальные услуги, связь, оплату питания) перечислено 200 тыс. рублей.

На заработную плату работникам здравоохранения перечислено: в Кемеровский район — 100 тыс. рублей; Якинский район — 100 тыс. рублей; Тисульский район — 200 тыс. рублей.

Департаменту по физкультуре, спорту и туризму выделено на заработную плату работникам управления олимпийского резерва — 100 тыс. рублей; на финансирование олимпийской экспедиции на вершину горы в Гималаях — 200 тыс. рублей.

В г. Киселевск перечислено 300 тыс. рублей. Деньги предназначены на строительство 90-квартирного жилого дома в п. Черкассы Каменск.

Также перечислено 335 тыс. рублей на выплату стипендий педагогам, работающим в образовательных учреждениях, имеющих почетные звания Российской Федерации (стипендия губернатора за февраль и март).

Информационные материалы этого номера газеты получены с помощью средств мобильной связи «Би Лайн».

Газета «Кузбасс» в Интернет: www.mega.kemerovo.su

Рельсовая война закончилась, но очаги конфликта остались

В палаточном городке у железной дороги появились свои улицы — Шахтерская, Рельсовая... Пятячок, где проходит митинг, назвали «площадью надежды». В «Ельцинском тупике», у шалаша под платным номером, говорил с его обитателями — работниками шахтоуправления «Сибирское». В частности с горноомтажником Наилем Фахитовым. Затронули разные темы. Не все в Москву упирается. Порядок надо наводить и на предприятиях. Отдельные руководители строят шикарные тележки, а простые рабочие концы с концами не сводят. Где проданный уголь? Может, на этот раз комиссии по линии генеральной прокуратуры и налоговой полиции разберутся и накажут виновных? Что касается правительственной комиссии, то на нее не возлагали больших надежд. Где ей взять столько денег для всего города? Прогнозировали: не найдут общего языка с оргкомитетом и вынуждена будет уехать ни с чем.

Зампредседателя правительства О. Н. Сысуев и губернатор А. Г. Тулеев оказались в гуще народа, общавшись на «площадки надежды».

Олег Николаевич рассказал, какую задачу ставит перед собой комиссия.

Мы с представителями от всех коллективов будем разбирать каждый коллектив, каждое требование, каждую проблему. Огромного мешка с деньгами с собой не привезли, чего очень бы хотелось. Но мы хорошо понимаем, что сейчас надо какие-то поддачи и не ска-

зать, как город будет жить дальше, как будет промышленность жить дальше, — это приехать сюда через две недели. Ровно через две недели заниматься тем же самым. Поэтому мы будем говорить не только о проблемах, которые есть сейчас, которые заставили выйти на рельсы, но и о тех, которые надо решить, чтобы у вас возникло желание ходить только в лес по грибам, а не на рельсы.

Долго заседала рабочая группа. Гораздо дольше полтора-два часа, ранее назначавшихся. И это говорит о тщательности, с какой обсуждалось положение дел в городе и на основных предприятиях. Подписано много документов. Выделены суммы на развитие шахт, погашение задолженности. Договорились, что стороны ежемесячно будут подводить итоги выполнения протоколов в Москве, Кемерово или Анжеро-Судженке. В случае недофинансирования по протоколу более 15 процентов и в указанных сроки рабочей комитет сохраняет за собой право возобновить акцию.

Вчера в администрации области прошла встреча представителей забастовочных комитетов с членами коллегии областного управления.

На встрече подведены промежуточные итоги работы в Кузбассе правительственной комиссии под председательством вице-премьера О. Н. Сысуева, обсуждена координация дальнейших совместных действий.



О. Н. Сысуев вылетел в Москву, но областная комиссия продолжает работу, рассматривает требования городов и коллективов, где не повывала правительственная комиссия. В общей сложности, по словам А. Г. Тулеева, подписано протоколов на сумму 1 млрд. рублей и главное теперь — жесткий контроль за выполнением решений комиссии.

После десятидневной блокады горняками перевозчики Западно-Сибирской магистрали вчера в полном объеме गरे не были восстановлены.

По главному ходу покашли нешло. За 12 часов в основном «подняли» блокированные на Транссибе грузовые поезда. Ситуация здесь стабилизировалась легче — это транзитный ход. А вот на южной обводной ветке обстановка напряженнейшая. Существующая схема грузоперевозок нарушена. Восстановление ее требует времени. Главный упор железная дорога сейчас делает прежде всего на вывоз блокированных составов из Кузбасса, Абхазки. Для этого потребуются еще как минимум два-три дня. 24 мая на юге области ожидали отправки на восток 40 поездов (с учетом своего поездообразования). 25 мая — 35.

За период акции протеста в Кузбасском отделении было блокировано 138 грузовых поездов и 191 пассажирский поезд по обводной ветке на юге

Заканчивается срок явки с повинной

30 мая заканчивается срок явки с повинной всех военно-служащих, которые в силу различных обстоятельств самостоятельно оставили воинские части.

Просим уклоняющихся явиться в военные комиссариаты по месту жительства или в прокуратуру Кемеровского гарнизона до 30 мая. Адрес военной прокуратуры Кемеровского гарнизона: г. Кемерово-55, ул. Сибиряков-гвардейцев, 13.

мелодии последнего звонка

И вот он прозвенел, последний школьный звонок... Что слышится в его мелодии? — Расставание со школой, грусть... — говорит Кирилл Тихонов, выпускник средней школы № 49. — Думаю, главное, что пригодится нам за школьными порогом, — упорство. Хочется, чтобы мы встречались, ведь привыкли быть вместе.

Алена Ахмадева: «Волнуемся очень... Тяжело расставаться со школой, с учителями, с друзьями. Пожелать всем хочется удачи в

жизни. Не забывать друг друга». Восемьдесят старшеклассников оканчивают в этом году среднюю общеобразовательную школу № 49. С 1991 года открыты здесь классы углубленной подготовки предметов — истематический, гуманитарный, биологический, эколого-географический, иностранного языка. А на базе Кемеровского института искусств и культуры сформированы профильные классы — «Менеджмент», «Дизайнер-рекламист», «Педагог — организатор досу-

— Вы отправляетесь в свое самостоятельное плавание. Что ждет вас на жизненном корабле? Хотелось верить, что определенность, успех и счастье, — сказала, обращаясь к своим питомцам, директор школы Нина Николаевна Палкова.

Счастливого пути, выпускники! Валентина ДМИТРИЕВА. НА СИМФЕ: праздник последнего звонка в школе № 49. Фото Федора Баранова, г. Кемерово.



Внешнему управлению Запсиба — «неуд»

Итак, внеочередное собрание кредиторов Западно-Сибирского металлургического комбината состоялось.

С информационной выступил Б. Л. Кабак. Многочисленные цифровые выкладки подтвердили, что внешнее управление оказало положительное влияние на деятельность комбината.

Та же картина в варианте представителя «Кузбассспромбанка» И. Ю. Бурцева выглядела довольно мрачно. И, пожалуй, один из самых больших акцентов выступающий сделал на факте тесного сотрудничества нынешнего руководства с «Альфа-ЭКО». В то время как роль посредника помогает «Альфе» наживаться, комбинат несет убытки.

Вообще, критика в адрес внешнего управляющего прозвучала и в других выступлениях. При этом одни подчеркивали, что «коней на переправе не меняют», другие высказывались

за смену управляющего. Перемирие наступило благодаря заместителю губернатора, председателю комитета кредиторов Запсиба С. В. Березневу, напомнившему, что на повестке дня нет вопроса о внешнем управлении. Но если вскрыются факты о нанесении предприятию ущерба, его придется обсудить.

Как подчеркнул С. В. Березнев, в работе такого гиганта, как Запсиб, можно найти много хорошего и плохого. К первому следует отнести то, что предприятие все же удалось удержать в таких сложных условиях, и то, что наметились рост физических объемов производства. А среди плохого, на что сегодня предстоит дать ответ, вопросы корректировки плана, использования внутренних резервов. О проблемах и расчетах в работе можно говорить много и долго. Делу мешает и рассредоточенность средств в нескольких банках. Нарастает проблема недо-

имок в бюджеты всех уровней. Словом, анализ позволил прийти к выводу, что фактические результаты арбитражного управления, если исключить внешние неблагоприятные факторы, могли бы быть лучше. И замгубернатора, как представитель исполнительной власти, не может дать внешнему управлению удовлетворительную оценку.

С. В. Березнев предложил до 20-25 июня поручить арбитражному управлению совместно с советом кредиторов разработать конкретные меры корректировки плана. Спасением может стать и введение толлинговой системы. Собственно, речь идет о простом товариществе, потому что правовой базы для толлинга в черной металлургии пока нет. Но именно такая система в состоянии помочь наладить работу.

Светлана ГИБНЕРС, корр. «Кузбасса», г. Новокузнецк.

Кузбасс — с сюрпризом для вас

Редакция газеты после окончания подписки проведет розыгрыш призов по трем группам подписчиков:

- I группа — подписчики 5-разового «Кузбасса», призы: телевизор (диаг. 62 см) — 1 шт.; пуговка в санаторий «Белокуриха» — 7 шт.; магнитофон двухкассетный — 2 шт.
- II группа — подписчики 3-разового «Кузбасса», призы: кухонный комбайн — 1 шт.; кофеварка — 4 шт.
- III группа — подписчики 1-разового «Кузбасса», призы: кофемолка — 3 шт.

Вам, уважаемый подписчик, нужно вырезать из газеты купон, заполнить его (ваш адрес, фамилия) и отправить в редакцию газеты до 20 июня. Результаты розыгрыша призов будут опубликованы в газете за 4 июля. В розыгрыше могут участвовать все подписавшиеся на «Кузбасс» на второе полугодие и на весь год.

Ждем ваши купоны.



Выиграйте себе отдых в «Белокурихе»!

Купон участника розыгрыша

Куда: 650630, г. Кемерово, пр. Октябрьский, 28.

Кому: Редакция газеты «Кузбасс» (конкурс).

Индекс предприятия связи и адрес отправителя

Пожалуйста, указать индекс предприятия связи места назначения

Газета «Кузбасс» в Интернет: www.mega.kemerovo.su Ваша страница в Интернет на сервере компании «Мега» «Экономика и жизнь Кузбасса» тел. (3842) 25-32-77, тел./факс 36-62-01

Летний отдых «наживулен»

Начало календарного лета — на пороге. И сегодня одна из главных забот администрации Ленинско-Кузнецкого — подчистить «хвосты» в организации отдыха детей, не пустить его на самотек.

Планы у городского отдела образования, профсоюзных организаций угольщиков, несмотря на резкое снижение финансирования, обширные. Намечается задействовать только в летних школьных лагерях 6040 детей. Отдельная программа составлена для 692 сирот, которых стало на двести больше, чем в прошлом году. Около четырехсот из них смогут отдохнуть и поправить здоровье в загородных лагерях, тридцать — на прекрасном Искы-Куле, другие — в санаториях, на турбазе и т. д. Не забыты также воспитанники городских школ-интернатов, детских домов, дети из многодетных семей и входящих под опеку. Все желающие смогут поехать в летние месяцы за городом, порезвиться на природе.

На бумаге охват ребятшек большой (только в загородные лагеря есть намерение отправить 2110 человек — на 600 больше прошлогоднего), и

прекрасные лагеря в селах Драченко и Тарабарно. Были к ним претензии по качеству питьевой воды. Сейчас компания подкупила угольные фильтры, и вопрос должен быть снят. А в материальном отношении базы отдыха горняков (их на семи в общей сложности сезоны, что само по себе не уникально, предполагается оздоровить около 1200 человек) богаты, расположены в красивой местности. И в этом году угольщики решили твердо: в стоимости путевок порядка 1600 рублей доля родителей не будет превышать 20-30 процентов, что весьма похвально.

К сожалению, обратный пример — лагерь «Дружба» шахты «Кузнецкая», теперь запущенной дочерью. В прошлом году первый (!) сезон здесь открылся только 18 июля. Несмотря на два десятка замечаний и предписаний городской санэпидстанции и других контролирующих служб, бывший директор шахты А. Терновский все равно не работал резервной скважины, холодильные установки, протекали крыши корпусов, не хватало посуды, моющих средств, посудомоечная машина работала под сгнивший пол, душевые комнаты практически не работали. Понятно, что дети отдохнули здесь «лучше

всех» в мире. Все межсезонье в лагере стояла тишина, ремонт не велся, скважина не была запущена. Надо сильно думать, как тут не угробить и нынче «плановых» 450 детей. Есть хорошая идея передать лагерь на баланс предпринимчивому муниципальному тресту жилищного хозяйства. Жаль, родилась она недавно, когда петух уже прокукарекал.

Стоит добавить, что нужно еще потратить по 4-5 тысяч «новых» рублей на каждый лагерь, дабы провести там противоклещевую обработку. Деньг же ни у кого нет. А клещ — тварь серьезная и бездушная. Он в тяжелую финансовую ситуацию вникать не будет, а будет кусать и будущее нашей страны, и теперешнюю лагерь.

Одним словом, от бума до дела в организации детского отдыха — пока дистанция большая. Сократить ее поможет только предпринимчивость и расторопность взрослых. Администрация города держит этот вопрос под постоянным контролем. Впрочем, санврачи тоже. Июнь либо июль подведут итоги.

Евгений НОСЫРЕВ,
корр. «Кузбасса».

г. Ленинско-Кузнецкий,
Полысаево.

премьера рубрики

Мы открываем новую рубрику «Мое дело». Тема новая и весьма деликатная: многие из тех, кто организовал свое дело, не хотят «светиться». Причины на то немало. Это более важно поддержать в прессе нарождающийся сектор экономики, разобраться, что тормозит его развитие. Пусть рубрика станет совместной школой выживания предпринимателя. Попытаемся рассказать об удачных, дать советы и рекомендации начинающим. Надеемся на понимание, надеемся на ваши письма с мыслями, мнениями, расказами о своем деле.

Мое дело

Стамбул и Пекин нам благодарны

По статистике ООН, малые предприятия обеспечивают работой 50 процентов населения Земли. Факт многого говорящий. И не случайно наконец-то задумались над ним в наших столицах. Там стали осознать, что создание МП — это, прежде всего, выживание их самих. Закрытие шахт, заводов, фабрик — это вынос на улицу десятков тысяч людей, что грозит социальным взрывом. И вот принимаются федеральный закон о поддержке малого предпринимательства, областной закон. В Кемерове, например, появился городской совет развития предпринимательства, создан муниципальный гарантийный фонд его поддержки.

Теперь следовало бы четко определиться в направлении развития малых предприятий. Мы видим, чем сейчас занимается большинство АО, ТОО, ООО — закупочно-торговой деятельностью. Конечно, дело нужное — коль есть спрос, должно быть и предложение. Но ведь элементарно, что наша экономика не сдвинется с мертвой точки и мы не станем жить лучше до тех пор, пока не заработает промышленное производство. Но из 2715 малых предприятий Кемерово лишь 318 (итого на конец прошлого года) включились в промышленный сектор, 1263 заняты торговлей и в сфере общественного питания. Объем реализации в отрасли составил 2,9 трлн. рублей, у первых — раз в семь меньше.

Словом, плавание в неизвестности. Хотя есть такая цифра: в прошлом году 145 безработных кузбассовцев рискнули пуститься в это плавание. Выплыли или нет — пока неизвестно. Но и здесь статистика неумолима: в конце минувшего года 787 малых предприятий только областного центра ждали решения судов о ликвидации, почти столько же должны были ликвидированы по уже принятым арбитражным судом решениям. И, по мнению психологов, это закономерно: не более 10 процентов людей имеют необходимый склад ума, организаторские способности и способность идти на риск. Остальные 90 процентов по складу характера исполнители, т. е. наемные работники.

Посмотрим, кто и как из наших кузбасских предпринимателей выходил в «люди». Я уже упоминал о ТОО «Технология полимерных систем», получившем большую серебряную медаль выставки «Деловой Кузбасс». Спрашиваю у руководителя этого предприятия Сергея Горбачева, как им удалось возникнуть и просуществовать на рынке Кузбасса более трех лет, когда сотни различных ТОО, ООО, АО за это время ликвидировались.

— Был в городе известный НИИ химической промышленности, а при нем — опытный завод. В свое время мы получали неплохие госсказы. Например, был заказ на наши смолы для строительства космического «Бурана». Ну, а потом началось сокращение научных сотрудников, рабочих, как и по всей стране. Дело шло к ликвидации НИИ. Я подумывал об уходе. А тут шахты Кузбасса стали переходить на новый вид крепи — сталеполимерные анкеры, состав для крепления которых (ампулы) закупали в Англии. Приехал к нам известный шахтер Владимир Гвоздев, возглавивший к тому времени Междуреченскую российско-американскую фирму по внедрению новой крепи. Он и предложил нам наладить свое производство крепящего материала.

Сыскалось нас, смеяльчак, четверо: химик-технолог, механик с хорошей школой за плечами. Урешили ТОО, в соседней химическом сняли в аренду помещения. Начали с нуля.

— Чтобы открыть свое дело, нужны деньги. У вас были источники?

— Нет, конечно. Заключили с Гвоздевым договор, он дал нам подпитку для разработки исследовательских работ. Так мы и стали поступательно развиваться. Уже в январе 1995-го изготовили первые две тысячи ампул. Сейчас производим до 45 тысяч штук в месяц, производим продукцию во все угольные объединения Кузбасса, в этом году начали отгрузку на шахты Ростовской области. На этот год заключили договоры на три миллиона ампул в старых ценах против миллиона в прошлом году.

— И зарплату получаете вовремя?

— Да, и довольно неплохо. И хотя мы не такая уж процветающая фирма, у нас есть основное — удовлетворение от своей работы и уверенность в завтрашнем дне.

— А что посоветуете тем, кто решил открыть, как и вы, свое дело?

— Если решили заняться не кулей-продажей, а производством, главное — найти продукт, пользующийся спросом. И, конечно, иметь средства на регистрацию своего предприятия, на аренду, закупку сырья и прочее. На банковские кредиты лучше не рассчитывать. Из них потом не выпутаться — высокий процент, залогов. Поэтому, прежде чем начинать свое дело, продумайте все обстоятельно, обсчитайте, взвесьте... «Технология полимерных систем» повезло, можно сказать, изначально, и специализисты классные, и фирма Гвоздева подспела вовремя с субсидированием серьезного заказа. У других процесс развития складывается так просто и гладко. Об этих фирмах мы расскажем в следующих публикациях.

Приказано богатым, да не сказано, как

Как-то в своем очередном обращении к россиянам президент воздушевенно призвал свой народ смело идти в предприниматели, открывать свое дело и богатеть. Этот призыв в большей степени относился к тем, кто остался без работы. Правда, в этом отеческом призыве прозвучала нотка озабоченности: дескать, не простое это дело, надо немало побегать с оформлением бумаг.

По-моему, президент в своем призыве забыл о главном. Ладно бы только бюрократические рогаки проскочить с оформлением бумаг, но откуда у безработного деньги? Для раскрутки своего дела их потребуется немало — на бумагу, на аренду помещения, и на рекламу. А еще надо познать азы бухгалтерии, изучить законы, уповать отношение к вам налоговой инспекции и налоговой полиции, санитарных врачей и прочее, чтобы избежать штрафов.

Антоний ПАРШИЦЕВ.

Где тот банк, где дают кредит?

Побывав на трех новых производствах, появившихся в областном центре. По форме деятельности они относятся к малым предприятиям с 6-12 работниками. Одно из них — ТОО «Технология полимерных систем» — за уникальные разработки, применяемые в горнорудной промышленности, награждено большой золотой медалью недавней выставки «Деловой Кузбасс». Руководитель этого предприятия Сергей Горбачев рассказывает:

— Когда мы учредили ТОО, в химистке сняли в аренду комнату и помещение для



к 80-летию геологической службы Западной Сибири

«Пленник этого мира...»

У всех разный путь в геологию. Юрий Сергеевич Надлер охарактеризовал свой так: «Я в геологию попал как «жертва». Прочитал книгу Ферсмана о замечательной минералогии и на всю жизнь остался пленником этого мира». Окончив золотой медальной школы в Барнауле, он поступил в Томский политехнический институт. А в 1956 году вся группа была распределена в Новокузнецк.

Тогда геология Западной Сибири испытывала резкий подъем. Стране нужна была разведка новых запасов. Из Новосибирска в Новокузнецк было переведено Западно-Сибирское геологическое управление, в которое вошла большая геологическая служба. Именно сюда и приезжал Юрий Сергеевич с женой после окончания института. Работы было много. Возникла потребность в новых специалистах, о которых было известно

очень мало, их надо было осваивать самим. Так Юрий Сергеевич начал заниматься палеонтологией, специализируясь на палинологии — науке по изучению спор и пыльцы, существовавших много лет назад. Учиться приходилось на ходу, многое постигать опытным путем. Первые двадцать лет в основном собирали и обрабатывали образцы.

Ю. С. Надлер защитил диссертацию «Ископаемые споры девонских и более древних отложений западной части Алтая — Санской области», став кандидатом геолого-минералогических наук. В 1984 году читал доклад на 27-й сессии Международного геологического конгресса в Москве.

Научной деятельностью приходилось заниматься, будучи в течение 20 лет старшим палеонтологом в Комплексной тематической экспедиции, а следующие двадцать лет — ее

начальником. Все это отнимало силы и времени.

Юрий Сергеевич рассказывал: «Меня в шутку все называли «министр иностранных дел без портфеля». Я был назначен экскурсоводом первой международной экскурсии, так как вел исследования по этой теме. Хлопот было! Я ведь за пятиминутную отловку каждого из иностранных гостей отвечал перед соответствующими органами».

Сейчас Юрий Сергеевич работает в музее, который всегда входил в сферу деятельности, успев опубликовать 100 статей.

Так что задачу, поставленную перед собой сорок лет назад, он с честью выполнил.

Корр. «Кузбасса».
НА СНИМКЕ: Ю. С. НАДЛЕР среди экскурсантов (в центре).

Фото из архива, 1975 г. г. Кемерово.

взгляд

После харакири

(Окончание. Начало на 1-й стр.). Вот и виновник на первый случай. В свое время Счетная палата насчитала несколько миллиардов отчасти зрячо истраченных, отчасти разворованных денег. Только афера с введением в области вексельного обращения унесла несколько триллионов! А исчезнувший по пути в Кузбасс угольный транш Мирового банка — это ж просто-таки классика жанра!

Можно предположить, что Счетная палата насчитает еще больше. И откроются уголовные расследования. Но мы-то умные, мы-то с вами знаем — никому ничего не будет. Или придется садить всех, сверху до низу.

Кстати, следующее за областным по ранжиру — муниципальное звено. На этом уровне власть хозяйственная и просто власть переплетены между собой деловыми и, нередко, родственными узами. Очень удобно: жена — какой-нибудь «зам» или «хозяйка» в мэрии, а муж — на хозяйстве в ЗАО, ОАО или просто ООО. Возможны варианты: при власти папаша, тест, свекор, а на хозяйстве — дети со снохами и зятями. Рокировки туда-сюда заканчиваются падением из государственного кресла именно в то местечко, куда семейный клан настелил солонки.

Тоже никому ничего не будет. Погорят разве что пальчик. Тем более, что каждый в каждом муниципалитете во время забастовки подвизался «справедливые требования». Во имя «грядущих выборов».

Дальше хозяйственная власть, которая — на своем уровне — успешно обыгрывает акционеров ЗАО и ОАО, которые возглавляет. Обыгрывать — простое дело. Работать хитростью так называемой рыночной экономики все равно что язык суахили — звучно, но непонятно. Обыгрывание дифференцировано: своя функция у директора, своя — у сбытчика произведенного, своя — у банкира, через которого идут платежи, а далее — у потребителя, у смежника, посредников и прочих... Простая схема «произвел — продал» запутывается намеренно, как китайский акробат в собственных конюшках.

И с этими разбираться —

доходный номер.

Да и вообще правоохранительные органы ловят только тех, кто ставит гражданам очевидные фишлы из хулиганских побуждений и снимает шапки с голов — из побуждений очевидно корыстных. Лиц, убивающих промышленные отрасли и рабочих городами, не ловят. Не по чину. А кроме всего прочего, у правоохранителей такая зарплата, что покупать их можно прямо шеренгами.

Так кто виноватым будет? Уральский губернатор Россель его уже объявил по ТВ — Аман Тулеев. Такая вот совершенная находка. И она устроит всех.

Радикалы, которые за «прогресс», скажут: Тулеев против реформ, и потому так плохо. Радикалы, которые за немедленную социалистическую революцию, объяснят народным массам: Тулеев должен был на локон коне вести брать Москву, а не повел. Москва уже хмурится: ему сочинили такой хороший «угольный заказ» (будет ли он исполняться, не столь важно), а он не «удержал ситуацию». Номенклатура из дальних и ближних регионов недовольна, как Россель: Кузбасс тянет, дескать, одеяло на себя. А обидчивые железнодорожники говорят: Тулеев за угольщиков, а обидчивые угольщики — за железнодорожников...

Даже веселому чеху журналистам поведение Тулеева не в кайф. Такое дело! Кузбасс на слуху. Отовсюду звонят, просят тексты. А он не принимает во внимание роскошный «информационный повод» и за скорейшее завершение забастовки. И объясняет дальше катастрофа, потому что самоубийство ничего не доказывает, это только у самураев считается самой неприятной неприятностью, когда сосед делает харакири у тебя на крыльце.

В России после харакири срезают кишки, смеяют пожарным рукавом кровь, и все идет, как шло.

Как? А так: НАДО ЖИТЬ. Садить картошку, укрывать капустную рассаду, работать и надеяться, что когда-нибудь кончится этот кошмар. Который мы создали себе своими же руками. И конечно, из самых лучших побуждений.

Василий ПОПОК.

1 раз в неделю — индекс 31023.

3 раза в неделю — индекс 31029.

5 раз в неделю — индекс 51901.

(нужный индекс подчеркнуть).

перспективы

Приоритеты анжерских автомобилестроителей

Совет директоров ОАО «Анжерский машиностроительный завод» утвердил приоритетные направления его деятельности на этот год.

С учетом организации производства автомобилей — 200 корейских «Хундай» и опытной партии отечественных внедорожников — объемы возрастут в два раза. Качество ориентировано на уровень мировых стандартов и норм.

Предусмотрено непрерывное и постоянное повышение квалификации рабочих, специалистов и менеджеров. Будут созданы компьютеризованная система управления производством и сбытом, системы связи, высокоавтоматизированные склады. Намечено освоение производства не менее десяти наименований деталей узлов, комплектующих изделий и принадлежностей, открытие в Анжеро-Судженске и Кемерове сервисных центров. На завод прибыли представители фирмы «Хундай» из Республики Корея.

Владимир МАУРИН,
корр. «Кузбасса».

г. Анжеро-Судженск.

лицензирование

Им можно доверять!

Областная лицензионно-акредитационная комиссия здравоохранения сообщает, что в апреле 1998 года лицензии на право заниматься медицинской, фармацевтической и медико-технической деятельностью получили:

ОТКРЫТОЕ АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО «КЕМЕРОВСПЕЦСТРОЙ»

доводит до сведения своих акционеров, что годовое общее собрание акционеров будет проводиться в очной форме 27 июня 1998 г. в актовом зале СУМ-2 по адресу: пр. Кузнецкий, 123.

Повестка дня собрания: 1. Отчет совета директоров о результатах работы за 1997 г. 2. Отчет независимого аудитора по итогам проверки хозяйственной деятельности ОАО «Кемеровспецстрой» за 1997 г.

ИНФОРМАЦИЯ ДЛЯ ВАС

Тел. 52-02-10. Все товары и услуги подлежат обязательной сертификации.

ПРОДАЮТ

Или поменять грузопассажирский автомобиль «Жук» (Польша) после капремонта. Тел.: 37-98-24, 52-28-66, дом. 55-71-01.

ПРИГЛАШАЮТ НА РАБОТУ

Организация — на руководящую работу специалиста в отдел по настройке и сопровождению компьютерных программ.

ПРОДАЮТ

Или поменять грузопассажирский автомобиль «Жук» (Польша) после капремонта. Тел.: 37-98-24, 52-28-66, дом. 55-71-01.

ПРОДАЮТ

Или поменять грузопассажирский автомобиль «Жук» (Польша) после капремонта. Тел.: 37-98-24, 52-28-66, дом. 55-71-01.

ПРОДАЮТ

Или поменять грузопассажирский автомобиль «Жук» (Польша) после капремонта. Тел.: 37-98-24, 52-28-66, дом. 55-71-01.

ПРОДАЮТ

Или поменять грузопассажирский автомобиль «Жук» (Польша) после капремонта. Тел.: 37-98-24, 52-28-66, дом. 55-71-01.

ПРОДАЮТ

Или поменять грузопассажирский автомобиль «Жук» (Польша) после капремонта. Тел.: 37-98-24, 52-28-66, дом. 55-71-01.

ПРОДАЮТ

Или поменять грузопассажирский автомобиль «Жук» (Польша) после капремонта. Тел.: 37-98-24, 52-28-66, дом. 55-71-01.

Приглашаем к сотрудничеству различные предприятия, оптовых покупателей. Фирма Проторг ГИБКАЯ СИСТЕМА СКИДОК

ШОКОЛАД 100г - 2,70 руб., 50г - 1,40 руб., 25г - 0,80 руб. КОНФЕТЫ в ассортименте - от 10,3 руб. в коробках - от 6 руб.

ЗАКРЫТОЕ АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО РОСТ СТРАХОВАЯ КОМПАНИЯ «Нет» гепатиту В.

ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬ ПОРА ОСТАНОВИТЬ УТЕЧКУ ДЕНЕГ ГАРАНТ - ВОТ СРЕДСТВО ДОХОДОВ БЕЗ ПОТЕРЬ ВСЕ ЗАКОНЫ НА ВАШЕМ КОМПЬЮТЕРЕ

Администрация Кемеровской области объявляет конкурс на замещение вакантных должностей во вновь образованное управление инвестиций в промышленности.

Библиотека МАРКЕТИНГ С^О АК «Мега». ТОВАРЫ ОПТОМ №258

Table with columns: Product Name, Price, Quantity. Includes items like ХЛЕБОПЕКИ и КОНДЕРЫ, ЦЕНЫ ДАНЫ С НДС, МЕШКОТАРОЙ и ПОГРУЗКОЙ.

ООО «ТЕРЕМ 3 К» пр. Октябрьский, 56, тел.: 51-86-55, Шатурская, 2, тел.: 22-04-38

Table with columns: Product Name, Price, Quantity. Includes items like КАША ПЕРЛОВАЯ, ГРЕЧНЕВАЯ С МЯСОМ, МАСЛО РАСТ., ПОДСОЛН.

АО «ИНТЕРПРОДСЕРВИС» пр. Кузнецкий, 91, тел.: 28-69-09, 28-65-01

Table with columns: Product Name, Price, Quantity. Includes items like САХАР-ПЕСОК, МУКА В.С, МУКА В.С ФАСОВ.

ОПТОВЫЕ ЦЕНЫ ТОВАРЫ ПОДЛЕЖАТ ОБЯЗАТЕЛЬНОЙ СЕРТИФИКАЦИИ

братев Воловски СВЯЗЬ (США) (14, 16, 18, 20, 22). «АВРОРА». Последние дни показа фильма-катастрофы ТИТАНИК, две серии (12, 15-30, 19).

ДОМ КИНО «МОСКВА». Расса Кроу, Кевин Спейси, Ким Бэсинджер в боевике по роману Денни Де Вито СЕКРЕТЫ ЛОС-АНДЖЕЛЕСА (13, 15-30, 18, 20-20).

Департамент охраны здоровья населения области объявляет прием врачей в клинику ординатуры на базе Кемеровской государственной медицинской академии по следующим специальностям: рентгенология, анестезиология, реаниматология, неврология, педиатрия, хирургия, отоларингология, физиотерапия.

УВАЖАЕМЫЕ АКЦИОНЕРЫ КОММЕРЧЕСКОГО АКЦИОНЕРНОГО БАНКА «КУЗБАССОБАНК»

(открытого акционерного общества) Генеральная лицензия ЦБ РФ № 559 от 24.01.1990 г. (место нахождения банка - пр-т Ленина, 90/4, г. Кемерово)

Список акционеров, имеющих право на участие в собрании, составлен на 12 мая 1998 года. С материалами, предоставляемыми акционерам при подготовке к проведению годового общего собрания, можно ознакомиться в головном офисе банка и его филиалах с 11 июня 1998 года.

Приглашаем всех желающих!! с 21-го по 29 мая

Кузбасский центр технического творчества учащихся проводит ДНИ ЮНЫХ ТЕХНИКОВ под девизом: «Наркотикам — нет!»

тел. 36-62-01

Table with columns: Product Name, Price, Quantity. Includes items like В БЕЛОМ СОУСЕ (Ж.Б.), МАРИНУНСК, СВИНИНА ПРЯНАЯ (Ж.Б.).

ООО «ТЕРЕМ 3 К» пр. Октябрьский, 56, тел.: 51-86-55, Шатурская, 2, тел.: 22-04-38

Table with columns: Product Name, Price, Quantity. Includes items like КЕТЧУП «БАЛТИМОР», МАКАРОННЫЕ ИЗДЕЛИЯ «MALTAGIATTI».

АО «ИНТЕРПРОДСЕРВИС» пр. Кузнецкий, 91, тел.: 28-69-09, 28-65-01

Table with columns: Product Name, Price, Quantity. Includes items like САХАР-ПЕСОК, МУКА В.С, МУКА В.С ФАСОВ.

ВНИМАНИЮ ЧИТАТЕЛЕЙ! Все цены даны в масштабе цен, действующем с 1 января 1998 года.

Разместим Вашу информацию в информационном бюллетене. Гибкая система скидок. Библиотека «Маркетинг С^О», т. 36-62-01. Интернет-аккредитация фирм, публикующих информацию в бюллетене, на сервере «Экономика и жизнь Кузбасса» (http://www.mega.kemerovo.su)



3 • 26 мая 1998 г.

издано в Кемерове

Три повести — «На волоске», «Лэрис, Принцесса и Ланселот», «Да будет подданным светом!» — вошли в новую книгу Юлии Лавряшиной под общим заголовком «Канюны дети». В серии «Русская сибирская проза» книга эта увидела свет в издательстве «Сибирский родник».

Кемеровская писательница Юлия Лавряшина, сравнительно недавно заявившая о себе первой публикацией, от книги к книге уверенно набирает литературную силу. И в то же время ухитряется не растерять завидную свежесть написанного. Вначале в рассказах, а затем и в повестях Лавряшиной органично сочетаются невыдуманные бытовые подробности и особая, можно сказать, поэтическая приподнятость в описании окружающего мира.

Юлия Лавряшина пишет о том, что хорошо знает. Легко узнаваем город, где живет ее героиня. Это, конечно, Кемерово, родные для автора улицы и переулки. Да и многие герои писательницы наверняка приходят к жизни из реальной жизни. Однако отнюдь не фотографии характеров и событий глядят со страниц повестей, привлекает писательницу.

Лавряшина стремится (и это, как правило, у нее получается) представить вроде бы рядовые житейские события в особом свете всечеловеческой доброты. Знакомая нас со своими героями, писательница как-то по-особому, искренне и светло, комментирует происходящее или происшедшее. И как бы приподнимается над обыденностью. Может быть, как раз потому повести Юлии Лавряшиной читаются и с интересом, и легко. Причем почти каждый читатель может уловить на этих страницах что-то очень свое, сокровенное.

Сегодня «Кузбасс» публикует главу из новой книги Юлии Лавряшиной.



Юлия Лавряшина

ЮЛИЯ ЛАВРЯШИНА. ЛЭРИС (из современной легенды «Лэрис, Принцесса и Ланселот»)

нужные маме продукты, готовить еду и неизвестно за что упрекать Лэриса, когда цинковый гроб изувеченным телом Андрея еще не прижился в своем новом доме. Я уюдила из дома, лишь бы не видеть потемневшего лица матери, для которой больше не существовало этого мира. Андрей был для нее не просто сыном. Если кому-то удавалось увидеть во плоти свою мечту о совершенном человеке, то он поймет, почему для мамы мир был ограничен контурами тела сына. «Как легко ты подыал всю Англию...»

Он виделся ей Ланселотом, от которого в детстве мама часто читала на легенды. И Андрей, еще мальчишкой, оправдывал ее надежды. Красота обаявала мужчину всей своей жизнью доказывая, что он стоит именно столько, сколько сулит его лицо. Сила Андрея была как раз в том, что он никому и ничего не доказывал. Он просто жил так, как ему жилось, и если бы первая память позволяла ему быть первым учеником без малейших усилий, то выглядело это так, будто иначе у него просто не получалось. Даже двоюродные приятели с легкостью прощали

ему школьные успехи, потому что всем было ясно: ради них он вовсе не лезет из кожи вон. К тому же Андрею удалось поднять вальшущуюся за покосившимися стайками гирю какого-то бесчетного количества раз...

Почему-то кроме меня никого не беспокоило, что эта удачливость может испортить Андрея. Мама искренне не находила изъянов в своем творении. Для нее он уже в тринадцатилетнем возрасте был рыцарем без страха и упрека. То, что Ланселот был беден, как церковная мышь, и всю жизнь вожделем запретной плод, маму не смущало. Первое для нее не играло никакой роли, от второго она надеялась ограды сына.

И тогда я решила взять на себя роль Строгого Оценщика. Когда брат впервые показал мне свои рисунки, я сразу увидела в них подражание Босхи. Андрей обескураженно развел руками: ему было невольно признаться, что среди маминих альбомов по искусству добрая половина была им даже не просмотрена. Целый вечер он подробно, разлагая работы «почетного профессора космографии», то и дело подносил к глазам

то один, то другой свой рисунок. «Жаль», — вздохнул Андрей наконец, и я решила, что он больше не станет рисовать. Теперь, когда обнаружился Первый, он обязан был оставить это занятие. Но спустя неделю я нашла у него в ящике целую серию новых рисунков, насквозь пропитанных Босхи. Я была оскорблена. Я разорвала все листы. Но через некоторое время появились новые, и я почему-то не стала их трогать.

Многозначительная, мрачная символика его работ раздражала меня — раздорные домашние туфли; оставленные там, то тут непременно закрытые книги; копошащаяся в навозе пелухи, которых мой брат мог видеть только на экране. Природа наградила его внешне Звездного мальчика, а он страдал от несовершенства мира, и это казалось мне нарочитым.

Одно я знала точно: художником он становится не собиравшим. Из случайных замечаний и отдельных фраз я сделала вывод, что брат мечтает о карьере киноактера. Как-то, просматривая старый альбом, мама заме-

тила вслух: «Даже удивительно, насколько ты фотогенична нас с Наташкой!» И тут же откликнулся — слишком порывисто, слишком звонко: «Правда? Когда-нибудь это мне пригодится». «Посмотрим», — поспешила я влить обязательную ложку дегтя.

...Но навстречу своей мечте Андрей не сделал ни шагу. Просто сидел в нашем трехэтажном домишке, стоявшем на отшибе в провинциальном городке, и ждал, когда судьба сама поззовет его. И она позвала. Но в другом, южном, направлении.

— Какой может быть в Москве погрантрад? — удивилась мама, получив первое армейское письмо. — Даже смешно!

Но это не было смешно. И первой это поняла Лэрис, в тот момент метнувшая быстрый, настороженный взгляд.

Лэрис возникла в жизни брата на другой день после выпускного бала. При всей любви к Андрею я не могла не признать, что он всегда был на редкость инфантилен, и буйная энергия Лэрис привела его в восхищение. В то время она уже окончила медицинское училище, поэтому влезла за брата с профессиональной опытностью. В первую же ночь он не вернулся домой, и если бы Лэрис не притащила его на следующий день, брат, кажется, и не вспомнил бы про нас. Никогда я не испытывала такой ярости, как в то утро, когда они влетели в комнату, переполненные радостным светом, и меня обдало запахом свежести, ионской листвы и сладких булочек, которые Лэрис принесла нам к завтраку. До сих пор мне не удается разгадать: действительно ли мама обралаво появление Лэрис или она впервые в жизни так искусно притворилась, но ей навстречу она проясняла своей лучшей улыбкой, в которой не могло быть ничего поддельного. Улыбка брата была другой — слегка неправильный прикус придавал ей оттенок детской беззащитности.

На свете просто не могло существовать женщины, у которой эта улыбка не вызывала бы острого желания защитить. Но только в Лэрис мой брат увидел по-настоящему надежное убежище от всех жизненных невзгод. Однако даже она не смогла уберечь его от войны.

Спортивный телетайп

По сообщениям корреспондентов газеты, ИТАР-ТАСС

футбол

«Металлург» (Новокузнецк) — «Виктория» (Назарово) — 5:0 (1:0).
Голы: Чаплыгин (25 — пенальти, 79), Кучин (60, 61), Раззамазов (73).

Откровенно говоря, по первым двадцати минутам встречи трудно было предположить, что итог матча для гостей окажется уж очень печальным.

Первый одиннадцатиметровый удар хозяева не использовали. Вскоре в острой ситуации вновь в штрафной назаровцев «сносят» нападающего новокузнецан Шиповского. На этот раз «Металлург» доверил пробить одиннадцатиметровый С. Чаплыгину, после удара которого мяч летит в верхний правый угол.

Счет 1:0 сохранился до конца первого тайма.

Затем во втором тайме хозяева показали все свое мастерство. И это был вечер Виктора Кучина. Новобранец команды взде поспевал, демонстрировал прекрасный дриблинг, выдал выверенные передачи и сам нанесил точные удары.

Сначала Виктор отличился сам, забив два красавца гола. Затем его передачи классно использовали Раззамазов и Чаплыгин. Первая победа с крупным счетом «Металлурга».

Остальные встречи принесли такие результаты: «Междуреченск» — «Кузбасс» — 1:0, «Торпедо» — «Заря» — 1:0, «Звезда» — «Металлург» (Красноярск) — 1:0, «Селенга» — «Сибирь» — 3:2, «Динамо» — «Чаловск» — 0:0, «Океан» — «Луч» — 1:1, «СКА» — «Амур-Энергия» — 1:1.

реби

Возвратилась с Кубка мира из Амстердама женская регбийная команда России, представленная в основном новокузнецким клубом «Буревестник». Этот турнир для наших игроков оказался неудачным. Они заняли последнее, шестнадцатое, место.

дельтапланеризм

Новокузнецкие Евгений Черемнов, Константин Михайлов и Анатолий Мосейкин принесли победу своей команде на Кубке Сибири, прошедшем в Алтайском крае.

Но наши дельтапланеристы отличились и в личных соревнованиях. Главный приз завоевал Евгений Черемнов, а второе место у Константина Михайлова.

Виктор МАЛЫШЕВ.

судомодельный спорт

В Ярославле прошел Кубок России по судомодельному спорту. Выступая среди 25 участников, кемеровчанин Андрей Сенников завоевал второе место в классе «Фигурная скоростная радиоуправляемая модель». По итогам соревнований он включен в состав сборной России, которая в августе примет участие в чемпионате мира в Париже.

спортивная ходьба

Четвертое место на чемпионате России в Йошкар-Оле на дистанции 20 километров завоевал новокузнецкий мастер спорта международного класса Андрей Стадничук.

Воспитанник Анатолия Каркулова включен в состав сборной страны для участия в матче встреч ходоков России и Италии.

А еще одна воспитанница этого тренера — Наталья Ващенко выполнила норматив мастера спорта.

Ночь

Мне всегда нравилась ночь. Это совершенно особенное время, в котором почти бесследно может исчезнуть город любви величины. Лишь горят разноцветные звезды-огни. Каждое око — чья-то судьба, чья-то Вселенная. Много этих вневременных, Добрых и злых, тусклых и ярких, больших и маленьких, счастливых и не очень.

Ночь. И тишина не нарушается почти ничем. Ни светлыми шарканьем ног, ни торжественным шелестом шин. Прилушайтесь к ней. Словно хриплое дыхание спящего железного зверя-города пробивается шорох каплей, падающих сквозь мокрые ветки, вой ветра, несущего снег метели, еле слышное пение соловья (да-да!).

Всмотритесь в ночь. Мокрый асфальт в мелкой россыпи разблещенного света фонаря, далекие звезды на безлунном небе или голубой снег под холодным драконом глазом луны.

Ночь. Это время, когда пересекается «завтра» и «вчера». Реальность словно теряет актуальность. Нет мелких ссор, забот, тревог — это уже не так важно, потому что все уходит в темноту ночи. Она укрывает мир своим покрывалом, делая его лучше, скрывая его недуги. На время. Но все имеет право на передышку. И наш город тоже.

Любовь ГОРШКОВА.

г. Кемерово.

наркотики — страшное зло

Есть чем заняться!

В Польсаевском городском Доме детского творчества прошел концерт, которого ждали ребята, подростки, родители давно ждали. Двухчасовую программу давали творческие коллективы из Ленинского-Кузнецкого, известные уже в Кузбассе и за его пределами: клуб самодеятельной песни «Зеленый», а также детский народный цирковой коллектив «Радуга». Полный зрительный зал не скупал. Затаил, вслушиваясь в гитарные переборы, скрипящие пассажи и переливы губной гармошки бардов. Врывались аплодисментами, приветствуя выступления совсем юных клоунов, акробатов, жонглеров, воздушных гимнастов, фокусников, трюкачей-любителей, певцы, супруги артистов Александры и Татьяны Губы.

Очень важно, что концерт прошел именно на высоком эмоциональном подъеме. Он стал составной частью акции «Нет — наркотикам!», в которой сейчас активно включились и культурно-просветительские организации соседствующих городов. Участие в этой акции требует особого такта. Думается, оправданно то, что артисты-энтузиасты, работавшие в этот раз просто за аплодисментами, не повели любовную атаку на страшную беду нашего общества. Обобщив без громких фраз и написанных кем-то лекций «на тему». Само их выступление стало ярким доказательством того, что у молодежи есть достаточно возможностей самовыразиться и «покойфовать», помимо «ширняка» наркотической иглой.

С таким восторгом смотрели дети на азартную работу пробовать себя в том или ином амплу в популярнейшем се-

детское творчество

Дом, где рождаются таланты

Первое место в областном конкурсе учреждений дополнительного образования среди сельских районов занял Яйский детский центр творчества. Коллектив победителей вернулся домой с дипломом, кубком и часами, подаренными губернатором Аманом Тулеевым. А департамент образования наградила центр еще и учебным оборудованием.

Каждый, кто посещает центр творчества, находит здесь дело по душе. А помогают им в этом педагоги и артисты центра Даша Мосина и Ира Самоцветова вошли в число победителей в номинации «Народное творчество». А работы семи творческих объединений отмечены дипломами «Юношеский ярмарок».

Районный отдел народного образования направил в областной департамент образования ходатайство о присвоении звания «Образцовый детский коллектив» фольклорному ансамблю «Сибирячка», салону детской моды и творческому объединению «Художественная вышивка».

В ближайший выходной в центре детского творчества пройдут мероприятия, посвященные 80-летию дополнительного внешкольного образования. Соберутся педагоги-ветераны, дети и их родители. Будут звучать слова благодарности тем, кто, обладая создательным даром, учит тому же школьников, и тем, кто в силу возможностей материально помогает им в этом. Будут выступления, и будет чаепитие. А потом здесь научат готовиться к юбилею своего центра. Ему скоро исполнится 40 лет.

Лариса ЕГОРОВА, корр. «Кузбасса», р. п. Яя.

журналист меняет профессию

Как я была «имиджмейкером»

Все началось с заявления знакомой: «Увольняюсь с работы».

Работала Алла. По ее словам, имиджмейкером (это слово она произносила с показной важностью), место работы скрывала и просто тряслась от беззучности смеха, когда я пыталась что-то узнать. Теперь, уловившись, Алла решила «расколоться»:

— Я создавала имидж одному ресторану. Имидж — штука многоаспектная, и чистота платного туалета сюда тоже входит. Вот за сортиром-то я и следила. Чем я не имиджмейкер?

— Как это?
— Каждый день приходил уборку делавшие. Там довольно чисто, убирать недолго. Потом сидишь, плату за вход берешь. В дирекции сказали: «Вся выручка — твоя», значит, отчислений ресторану не делавше, главное — чтоб чисто было. Халаяная, можно сказать, работа. Еще во всякие ситуации по-

даешь любопытные.
— Какие, например?
— А ты посиди в моем бившем «офисе» — сама узнаешь. И вот я — имиджмейкер...
Поначала «чувствовать» себя «не в своей тарелке», но постепенно привыкаешь, отвлекаешь на свои дела — можно книгу читать, носок вязать, стихи писать или, по ходу событий, — материл в газету.

На стол, за которым я сижу, ложится крупногабаритная тень. Крупногабаритный ее владелец усмехается, глядя на «ценник» на дверях, и делает к оным решительный шаг, не собираясь, очевидно, платить. Напомню ему об этой обязанности.
— Что-то вы сказали? — наклоняется он надо мной.
— Я замешательствую.
— Мне ведь важно, не так ли? — тоном, не допускающим возражения, произносит он и демонстрирует кобур под полной пиджака.
— Вы из «крыши»?

— Нет, ну и что из того? Да нет, ничего. Просто наглость — второе счастье. А если в прищучу к ней еще и кобура на поясе, то почему бы не сэкономить рубль? Что тут стыдного?

Вот переделаю, упакованная в синие-зелено-красно-желтые юбки и платки, цыганка. Где-то в недрах своих многочисленных одеяний отыскивает карман, извлекает пачку сотенных купюр.
— Сдачи же не будет, милая? Железная логика: в кассе, конечно, девятност девять рублей не сдадут. Зачем же тогда мелкие деньги давать.
— Ой, золотко, я тогда уж так пройду, а то немногого совсем!

Через минуту высовывается в дверь с освещителем в руке:
— А это что, на себя духанить?

Оказывается, новая моя работа напоминает компьютерную игру, где в азарте отчаянно преследуешь на экране какой-нибудь спутник, чтобы завое-

вать очередное око. Вот и здесь — бьемся с одной дамой. Она упорно доказывает свое право на бесплатный визит в «офис», так как идет она туда уже второй раз за вечер. Я не менее упорно доказываю, что скидок не предусмотрено. Я уже почувствовала вкус денег. Когда на стол ложится одна монетка, другая, десятая, двадцатая, то сорок платую упускать не хочется. Ага, один ноль в мою пользу; дама садлась!

И вдруг становится стыдно: это была такая мелочность! С моей стороны — тоже. Вот так-то «желтый дьявол» душу и портит.
— Сижу и размышляю над манерой разных людей расслаиваться. Один отдает деньги в руки, другой кладет на стол, а третий... просто кидает их на ходу. Я копаюсь в мелочах? Но мелочь ли это?
Он заходит — высокий, прямой, как струна, изысканно одетый. В дверном проеме на-

это интересно

Отчего смеются крысы

То, что крыса — зверь серьезный, ни у кого, надо думать, сомнений не вызывает. Сообразительность представителей этого племени, их необыкновенные интеллектуальные способности в плане поддержания строгий издержки в собственном «государстве» и умения обходить ловушки, распознать отравленную пищу или что-нибудь укусить, испортить и вообще творить всякие пакости, давно стали притчей во языцех.

Однако, как выясняется, на этот список необыкновенных «талантов» крысы не исчерпываются. Открытие, сделанное группой ученых из университета в Боулинг-Грине (штат Огайо), вообще вводит этих грызунов в своего рода «клуб избранных». До последнего времени считалось, что смеяться умеет только человек и его «родственники» из отряда приматов, в частности шимпанзе. Но в результате тонкого научного эксперимента ученые удалось установить, что если крысу покосотать, то она начнет «хохотать».

Правда, человеку эти отрывистые звуки не слышны, поскольку издаются они на слишком высокой частоте. Раньше ученые принимали их за сигналы недовольства или полового возбуждения. Но теперь сотрудники университета абсолютно убеждены, что зафиксированные звуки представляют собой не что иное, как «нормальный» звериный смех. Причем крысята, когда их щекочут, смеются охотнее и дольше взрослых особей, что, по словам ученых, напоминает человеческое поведение, поскольку в человеческом обществе дети обычно боятся общества сильнее, чем взрослые.

Вывод, который сделали ученые, однозначен: смех на нашей планете звучал задолго до того, как на ней появились приматы.

Владимир РОГАЧЕВ, корр. ИТАР-ТАСС, г. Нью-Йорк.

Главный редактор В. С. КЛАДЧИХИН. АДРЕС РЕДАКЦИИ: 650630, г. Кемерово, пр. Октябрьский, 28. Прокловские — 3-38-86, Ленинские-Кузнецком — 7-88-24, Мыхаки — 2-18-66, Яя — 2-13-67, Анжеро-Судженские — 2-99-94. Телефакс 52-12-10.

Газета «Кузбасс» учреждена Администрацией Кемеровской области и журналистским коллективом редакции. Зарегистрирована Омской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации 27.01.94 г., свидетельство о регистрации №54.

СПРАВКИ: по рекламе — 52-25-23; по письмам — 52-38-23; по редакции — 52-32-74. Собственные корреспонденты: в Новокузнецке — 45-97-84, 31029); четверг — 40 160 (индексы 51901, 31029, 31023); среду, пятницу — 20049 (индекс 51901). Газета набрана и сверстана на компьютерном комплексе газеты «Кузбасс». По вопросам качества печати звонить по тел. 52-03-34. Типография издательства «Кузбасс»: 650630, г. Кемерово, пр. Октябрьский, 28. Заказ №93.